涌向欠发达地区的大流量: 一碗麻辣烫,天水变"阿水"

一碗麻辣烫,天水变"阿水" 甘肃天水麻辣烫香翻食

凭着"烤炉+小饼+蘸料"的烧烤灵魂"三件套",去年,淄博烧烤火爆出圈,化身美食文化的最新卫,吸引众多游客疯狂涌入。最近,甘肃天水因为一碗麻辣烫一跃成为火爆全网的"顶流"。

一碗手擀粉+一盘麻辣菜,这一套打卡吃法,让天水这座古城再次走 人大众视野,成为餐饮业和旅游业的新晋"顶流"。

数据显示,截至3月14日,天水近一周旅游搜索热度上涨186%,并呈现继续快速上涨趋势。最近一个周末(3月16—17日),天水的旅游消费(含酒店民宿、景点门票、交通等)提前预订量同比增长约18倍,远远高于全国大盘。

■ "天水麻辣烫"是怎样火出圈的

天水麻辣烫的爆火,和2月13日天水网友"一杯凉白开"在短视频平台发布的一段天水麻辣烫视频有关,由于视频中麻辣烫色泽诱人、热辣滚烫,短时间内得到百万点赞,以及超过22万条评论,不少网友垂涎欲滴的同时纷纷询问:"这是哪里的麻辣烫?"

天水麻辣烫的高人气,也 吸引了众多美食达人的关注, 传说中的波仔、三个叁、鹿然 等网红也亲历天水打卡、探 店,助推天水麻辣烫被更多人 知晓。天水麻辣烫在网络平 台的火爆,吸引了不少网友远 道而来。

天水麻辣烫多以串串形式呈现,1~2元一串,种类繁多,按喜好自取后递给商家,各式食材在滚烫的汤底中烫熟,择进盘里,舀进原汤,再加上一大勺油泼辣子盖满。吃过的人是这么描述的:"前调是辣椒的香,中调是菜的鲜爽,尾调有点麻"。

天水麻辣烫在爆红网络 之前,本就是天水人街头巷尾 的一道特色美食。不少当地 食客认为,天水麻辣烫虽然看 似简单,却自有一番讲究。其 特有的麻辣鲜香,离不开花 椒、辣椒等佐料以及粉条、豆 皮、甘蓝、莴笋、西蓝花等食材,而天水本地的风物所成就的甘谷辣椒,麦积、秦安花椒,武山粉条,秦州蔬菜等正好为麻辣烫提供了便利支撑。可以说,天水麻辣烫的走红,是地方美食小吃长期积淀的一次集中暴发。

甘肃麻辣烫为什么能火?因为它有三大法宝:辣子、宽粉、马铃薯。

天水市甘谷县是我国辣椒栽培最早的县份之一。甘谷的辣椒肉厚油多,芳香物质沉淀得更丰富。晒干的干辣椒磨成面,烫出来的油泼辣子香辣又不烧嘴,是传说中"蘸鞋底子都香"的佐餐神器。

甘肃定西被誉为"中国马

铃薯之乡",这里的马铃薯淀粉含量高、黏性足。店家用马铃薯淀粉和面、切条做成的鲜粉,煮熟之后人口筋道,拌上灵魂汤汁和油辣子,简直是不可多得的神仙美味。

而甘肃还是隐藏的蔬菜 大省,更是全国"西菜东调" "北菜南运"的重要基地。

据天水市文旅局网站3月 4日的一篇文章介绍,一碗麻 辣烫带火了一座城,全国麻辣 烫看甘肃,甘肃麻辣烫看天 水,在过去的一段时间,"甘肃 天水麻辣烫"频频在各大社交 平台登上热搜榜,累计播放量 达8亿,被大家刷屏点赞并喊 话"建议全国推广",可以说是 完完全全的爆火出圈。



3月19日,游客在天水市秦州区的一麻辣烫摊位前选取菜品。

■ 大水亮招开启"宠客"模式

天水麻辣烫火了,面对纷 至沓来的外地游客,天水开启 了全城"保姆式"宠粉模式。

3月13日,甘肃省旅游发展委员会账号"微游甘肃"发文表示,天水开启"宠客"模式,亮招!

为了让游客体验一站式

接送服务,天水羲通客运公司于3月11日新开通两条麻辣烫公交专线,在天水南站和天水火车站出站口设置横幅,专门迎接来天水品尝麻辣烫的游客。同时,天水市还将于3月16日至3月23日,在天水古城风云广场举办天水麻辣



3月19日,在位于甘肃省天水市的天水南站,游客乘坐 "天水麻辣烫"专线前往市区。

烫"吃货节"活动,方便游客一站式体验当地美食。各区县和景区也纷纷出击,为外地游客送上景区门票、住宿优惠和当地特产。

当地市民也加入到了宠粉的行列中。在天水南站,当地的民间车队自发提供免费接送服务,为往来的游客提供帮助。一些天水出租车司机甚至学会了网络流行语"公主请上车",表达对游客的热情。同时,一些排队买麻辣烫的居民选择将餐点带回家享用,以便为外地游客腾出座位。

为进一步规范餐饮服务, 3月13日,天水市麦积区市场 监督管理局发布《关于规范全 区"麻辣烫"等餐饮服务经营 者的告知书》,对食品安全、价 格、服务等做出规范。

■ 大水会成为下一个淄博吗?

天水麻辣烫的出圈,不禁让人想到去年爆火 的淄博。天水能复制淄博,成为下一个"顶流"吗?

在复旦大学旅游学系副教授吴本看来,天水地处西北地区,相比国内主要旅游客源地如长三角、珠三角地区,天水交通成本比较高,客观上遏制了"特种兵"式游客千里迢迢打卡一碗麻辣烫的欲望。

此外,淄博的成功在于其背后温情故事、创意 营销助推和政府高效组织,第二个城市再去模仿, 游客就没有足够的新鲜感。

吴本认为,天水若想发展大众旅游市场,仍需重 点挖掘邻近地区客源市场潜力,在吸引远程旅游市 场方面,还要挖掘独特且内涵丰富的旅游资源。

天水是具备旅游资源优势的。

在复旦大学旅游学系教授沈涵看来,天水麦积山石窟、伏羲庙、仙人崖等都具有非常悠久的历史,并且天水地处丝绸之路南线与中线交会地带,古代中西文化的交流成果在天水积淀后,形成当地独特的风土人情、生活方式。这种具有异质性的文化资源,对于中原、东部地区游客来说很有吸引力。

天水如何及时接住这波流量?

沈涵建议,在营销中,呈现出当地丰富的美食和独特生活文化场景。在旅游资源挖掘上,及时更新旅游产品,将年轻人需求和当地文化资源结合起来,打造独属于天水的旅游品牌。同时,像淄博一样拿出诚意,做好全方位准备,包括服务接待质量的保证、透明完善的投诉机制和及时应对等。

(极目新闻 中国新闻周刊 中新 新华社)



网友闲话 📉

@N:终于轮到我的家乡!

@阿白:麻辣烫都吃了,顺便再去麦积山 石窟看看吧。

@知非:甘肃文旅好计谋,值得一去看究 竟!

@基本群众:每次带火一个城市,这样很好。

@未知:只要货真价实,童叟无欺,心为食客,接住泼天的富贵不是难事。

@卢耀华:没有无缘无故的火! 天水麻辣烫几十年来大浪淘沙留下的绝对是特色品牌,不要低估了客人们的美味选择。现在一说文旅就如何如何搞,其实天水几十年来打造旅游城市,有她深厚的人文和秀丽景观,一道美食不是空穴来风,人们四面八方奔涌而去,天水已做好了各项应对和优质服务!

@路德先森:70%的人口在三线城市及以下,鼓励类似天水这样的小城发展实体经济, 复苏民间烟火。

@NancyC:文旅部门的真诚服务和当地居民的热情好客,换来了游客们的真心和经济"留量",相信这会成为未来文旅发展的大方向,做好内容的同时要跟上时代,做好服务的同时要加强监督。

@猫咪:国人给了天水一个"富贵"机会, 天水也在努力不让国人失望。